Miejsce na identyfikacje szkoly

ARKUSZ PROBNE]J MATURY
7 OPERONEM
MATEMATYKA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania 1.-12.).
Ewentualny brak zglo$ przewodniczagcemu zespolu nadzorujacego eg-
zamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.

. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania

prowadzacy do ostatecznego wyniku.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-

mentem.

. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

. Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow

mozliwych do uzyskania.

. Mozesz korzysta¢ z zestawu wzoréw matematycznych, cyrkla i linijki

oraz kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
2013

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 50 punktow.

Kopiowanie w cafosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez

Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

dyrektorow szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.

KOD
ZDAJACEGO



Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 1. (4 pkt)

Wykaz, ze dla dowolnej warto$ci parametru m roéwnanie: —x* + (2m2 + 3)x —m*—1=0 ma
dwa rozne pierwiastki dodatnie.

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt sttt st ettt s s bbb e st et e b e s b et et et eaeebesbe b et esessesenee
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 2. (5 pkt)
—22t 42 dla x<0

Narysuj wykres funkcji: f(x) - —|x _ 4| +4, dla x>0

Okresl liczbe rozwigzan rownania ‘ f (x)| = mw zaleznoSci od parametru m.

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt ea sttt ettt et et s s b b et et st sensenseneen
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 3. (4 pkt)

O wielomianie W(x) =2x’ 4+ ax* + bx + ¢ wiadomo, ze liczba 1 jest jego pierwiastkiem dwu-

krotnym oraz ze W(x) jest podzielny przez dwumian x + 2. Oblicz wspotczynniki a, b, c¢. Dla
obliczonych wartosci a, b, c rozwiagz nierownos¢ W (x + 1) <0.

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt ettt ettt st ettt s s b st st et et e b e s b et et e st eseebesse s enteneesessenee
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 4. (3 pkt)

Liczby a, b, k sa calkowite i k jest r6zna od zera. Wykaz, ze jedli liczby a + b oraz a-b sa podziel-
ne przez k, to liczba a® — b? tez jest podzielna przez k.

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt ettt ettt ettt b s bbb e st s ae e b e b et et e st eaeebe b et e st esessesanee
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 5. (4 pkt)

Okresl dziedzing funkcji: f (x) = \/logz log, (x+ 1)

3

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt ettt ettt b et sttt ettt b e be e ne



Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 6. (5 pkt)
Wiedzac, ze ciag (a, ) jest ciggiem arytmetycznym oraz wyraz ogélny ciagu (b, ) okreslony jest
wzorem b, = 5%, wykaz, ze ciag (b, ) jest ciagiem geometrycznym. Wyznacz, w zaleznosci od n,
iloczyn b, - b, - by -...-b,, przyjmujac, ze pierwszy wyraz ciggu (an) jest rowny 1, a jego rOznica
jest rOwna 3.

OAPOWIEAZ: ...ttt et et



Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 7. (5 pkt)

Rozwigz rownanie: sin x|cos x| = 0,25, gdzie x € (0, 27).

OAPOWIEAZ: <.ttt ettt sttt b et b et e et ebe s b et et e st e st sesse st e e eseesesenee
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 8. (4 pkt)

Okrag o srodku A i promieniu dtugosci r jest styczny zewngtrznie do okregu o Srodku B i pro-
mieniu dtugosci R (R > r). Prosta k jest styczna jednoczes$nie do obu okregdéw i tworzy z prosta

AB kat ostry a. Wyznacz sina w zaleznoSci od r i R.

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt ettt st sttt b e s bt e st e st s ae e b e s b et et e st saesbense s et eseesensenee



Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 9. (4 pkt)

W trojkacie ABC punkty K =(2,2), L=(-2,1),i M =(—1,—1) sa odpowiednio srodkami bo-
kéw AB, BC, AC. Wyznacz wspdtrzedne wierzchotkow trojkata A’B'C’, ktory jest obrazem
trojkata ABC w symetrii Srodkowej wzgledem poczatku uktadu wspotrzednych.

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt ettt ettt ettt b st e st et et ebe s b e b et eateseebesbe e et esessesaenee
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 10. (4 pkt)

W trdjkacie ABC kat przy wierzchotku B jest ostry, dfugo$¢ promienia okrggu opisanego na
tym trojkqcie jest rowna 5 oraz |AC|=6, []AB| =10. Na boku BC wybrano taki punkt K, ze
|BK| = 2. Oblicz dlugos¢ odcinka AK.

OAPOWIEAZ: ..ttt sttt ettt ettt b e st be st et s st e b e st et et e st s st sbebe e eneesessessenee



Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 11. (4 pkt)

W zielonym pudetku jest 10 monet pigcioztotowych i 5 monet dwuzlotowych, a w biatym pu-
detku sa 2 monety pigcioziotowe i 3 monety dwuztotowe. Z zielonego pudetka losujemy jedna
monete¢ i wrzucamy j3 do bialego pudetka. Nastepnie z bialego pudetka losujemy jednoczes$nie
2 monety. Oblicz prawdopodobiefistwo, ze z bialego pudetka wylosujemy w sumie 7 zlotych.

OAPOWIEAZ: ...ttt
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 12. (4 pki)

W ostrostupie prawidlowym czworokatnym krawedz podstawy ma dlugos¢ a. Ostrostup ten
przecigto ptaszczyzng przechodzacg przez Srodki dwoch sgsiednich krawedzi podstawy i wierz-
chotek ostrostupa. Plaszczyzna tego przekroju tworzy z ptaszczyzna podstawy kat o mierze o.
Oblicz objetos¢ tego ostrostupa.

OAPOWIEAZ: ...ttt
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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